古

人

为

啥

猪

取

师

◎文化趣谈

去年,野猪成了惹祸精,它们压马路、逛公园、在学校里秀恩爱,光是南京一地的野猪事件就已经上了12次微博热搜……

网友戏称,2021年是人猪大战元年。其实不然,少说也有上下五千年。 汉代刘向发明了个专有名词,叫"豕祸"。自《汉书》起,正史"五行志""灵异志""灾异志"中皆有"豕祸"记录,足够重视。

古人迷信,除了豕祸,还有犬祸、羊祸、鱼孽等,动物的异变往往和祸事关 联在一起。有史以来第一桩豕祸,是齐 襄公闹出来的,见于《左传》。

这桩"豕祸"可谓春秋时期的最大 八卦,槽点多,影响大。文姜是齐襄公 同父异母的妹妹,嫁给了鲁恒公,却和 齐襄公有染。本该是深宫秘史,不知为 何搞得家喻户晓,在《诗经》中就有三 首诗在吃这个瓜。后来,齐襄公指使公 子彭生杀了鲁恒公,又把公子彭生灭了 口。过了8年,齐襄公去贝丘打猎,有大 野猪来袭,随从说:"这是公子彭生。" 齐襄公大怒射猪,言说"彭生敢见。"野 猪被射中,像人一样站立啼叫。齐襄公 吓得从马车上掉下来,伤了脚,还丢了 鞋。回去之后,赶上政变,齐襄公躲在 门后,受伤的脚却探出门外,由是遇 刺。这事怪谁?要怪就怪齐襄公心里住 着个"二师兄"——贪婪、好色还挺笨。



(清)兽谱图册之豕页

说文解"猪": 窦太后为什么罚人去杀猪?

在先秦文献中,豕和彘两个字,都是指猪。

甲骨文中"豕"字与"犬"字相似。直到王国维先生指出,"腹瘦尾拳者为犬,腹肥尾垂者为豕",算是有了公断。或是因为两个字很容易混淆在一起,于是就产生了用"犬"当部首的"猪"字。

另一个学界争议之处,在于冢和彘的语义区别——哪个字指野猪,哪个字指家猪?有研究统计古代文献,认为先秦时期说猪最常用"冢"字,而"彘"字大约要到战国中晚期才应用广泛。汉代以前,"冢"为通称,"彘"基本只指家猪。在此时期,"猪"字可能一直用于口语中,到了三国时代"猪"字开始成为书面语。

还有地域的差别。西汉时扬雄作《方言》,认为猪在"北燕、朝鲜之间谓之豭。关东西或谓之彘,或谓之豕。南楚谓之豨。其子或谓之豚,或谓之豯,吴扬之间谓之猪子。"

家猪野猪,还要具体文本具体分析。如《孟子》中说"舜之居深山之中,与木石居,与鹿豕游",舜在年轻的时候如人猿泰山一般,和山鹿野猪一起玩耍。

《史记》有个故事,汉景帝时窦太后和辕固生进行学术辩论,说急眼了,罚辕固生去猪圈杀猪。为什么杀猪会有杀身之祸?窦太后养的猪很凶?

此事见于《史记·儒林列传》。辕固生是汉景帝时的《诗经》博士,儒学的官方学术权威。窦太后则好老子书,道家的民间爱好者。窦太后召辕固生,请他评价老子书。辕固生一言以蔽之:"此是家人言耳。"家人言的意思就是老百姓的闲谈。窦太后大怒,质问辕固生"安得司空城旦书(城旦书指刑书)乎?"大概意思是,你就会抱着儒家的条条框框吗?

辕固生的家人言涉嫌人身攻击。窦太后出身平 民,入宫时仅为"家人子"(无名号的宫人)。

窦太后一气之下,命辕固生"人圈刺豕"。汉景帝同情辕固生,认为他是直言获罪,私底下借给他一把利刃。辕固生刷到了好装备,"下圈刺豕,正中其心,一刺,豕应手而倒"。窦太后也没办法再找茬加罪于他,只好作罢。辕固生受到景帝赏识,被任命为清河王太傅。

汉家宫阙里的猪圈,不是百姓人家的猪圈,而是斗兽场。所谓兽圈,是汉代宫殿的附属设施。《三辅黄图》载未央宫中,有"汉兽圈九,彘圈一"。上林苑中有虎圈和狮子圈。此外还有观看斗兽表演的射熊观。

西汉皇帝都是杀猪爱好者。汉文帝曾经"猎渐台下,驰射狐兔,果雉刺彘",司马相如也曾跟从汉武帝 在长杨宫狩猎,"是时天子方好自击熊彘,驰逐野兽。"

另外一件事能够佐证,汉代皇家园林,野猪随意 出没。

郅都是西汉酷吏。汉景帝时,郅都任职中郎将,以 直谏著称于世。一次郅都跟随汉景帝到上林苑狩猎, 景帝宠妃贾姬去上厕所,前脚进,野猪后脚跟,场面很 尴尬。怎么办?汉景帝挺急的,看郅都,郅都却站着不 动。汉景帝只好拿起兵器,打算御驾亲征,英雄救美。 郅都此时上前,伏地劝阻:"亡一姬复一姬进,天下所 少宁贾姬等乎?陛下纵自轻,奈宗庙太后何?"汉景帝 听劝,自己走了,野猪也没生事。

汉景帝做个梦 汉武帝出了名

汉武帝叫刘彘,出自《汉武故事》:

汉景皇帝王皇后内太子宫, 得幸,有娠,梦日人其怀。帝又梦 高祖谓己曰:"王夫人生子,可名 为彘。"及生男,因名焉。

野猪和汉景帝确实有缘分, 闯过贾妃的厕所,裁决了儒道论战,还能托梦给他。《汉武故事》 是野史,作者不详,后世考证应为 汉魏六朝时人写的,可信度不高。

正史上以野猪为名,不乏其人。《陈书》有傅野猪,《魏书》有 薛野猪。

名字与猪相关的,就更多了。 汉代有陈豨、孟圂、荀彘。《史记》 里汉武帝有个亲族后辈叫"刘狗 彘"。《晋书》中有个幸运儿叫陈 猪,老婆一胎生了三个男孩,政府 赐衣赐食,免三年劳役,还送奶妈 照顾孩子。

春秋时晋国人先毂,封地在 彘邑,因此被尊称为彘子。公元前 601年,晋楚爆发邲之战,担任中 军佐的彘子冒进渡河,导致晋军 大败。

为什么古人会拿猪当名字? 可以从豪字说起。

从甲骨文上看, 處字是猪身上插满了箭, 彘字很像说的豪猪。 古人认为豪猪是野猪的一种, 郭 璞《山海经图赞》说豪猪, "刚鬣 之族, 号日豪稀, 毛如攒锥, 中有 激矢, 厥体兼资, 自为牝壮"。其 实豪猪不是猪, 猪是偶蹄目, 豪猪 是啮齿目, 倒是和鼠类更相近。

"豪"的本义就是从豪猪来的。现在说豪,带贬义,指有钱。古时说豪,是褒义,指有勇。南北朝刘宋时有猛将杜叔宝,被称为"土豪":"叔宝者,杜坦之子,既土豪乡望,内外诸军事并专之。"(《宋书》)

古人以野猪为名,或是取野猪凶猛的意思。人名如此,给军队取名也是如此。王莽时招募军队抵抗入侵的匈奴人,"大募天下囚徒人奴,名曰猪突豨勇"。南北朝时,南梁大将王琳统水军,以野猪命名,"琳将张平宅乘一舰,每将战胜,舰则有声如野猪,故琳战舰以千数,以野猪为名。"(《南史》)

(据《北京晚报》)